NECESIDAD DE VESTIRSE Y DESVESTIRSE: Elegir prendas de vestir adecuadas, ponerse y quitarse la ropa.
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Importancia de la necesidad.

La necesidad de vestirse y desvestirse ha acompañado al hombre desde su propia existencia cumpliendo diferentes funciones en relación a las diferentes épocas o etapas de la historia de la humanidad.

El ser humano, a diferencia de los animales, no tiene ni plumas, ni escamas ni pelaje para proteger su cuerpo. Por esto, si quiere sobrevivir, debe llevar ropas para protegerse del rigor del clima.

La satisfacción de esta necesidad ,o lo que es más exacto, la manera de satisfacerla ha desviado la atención hacia el cumplimiento de otras necesidades como  sentirse seguro, realizarse, comunicación... llegando a ser en algunos momentos un problema de salud el ajustar la satisfacción de esta necesidad a tantos requerimientos.

Lo que en un principio cumplía una función de protección del cuerpo de las inclemencias del tiempo, desarrollándose toda una tarea para determinar qué tejidos eran los más adecuados en relación al clima ( que fueran, en base al tipo de material, buenos o malos conductores de calor), pasó a cumplir una función social de clasificación de la población o de revelación contra la norma establecida. En ciertas sociedades, el individuo se viste por pudor. Además  de permitir asegurar el bienestar y proteger la intimidad sexual de los individuos, la ropa  también indica la pertenencia a un grupo, a una ideología o a un status social. A la vez también puede convertirse en un elemento de comunicación por la atracción que suscita entre los individuos.
La satisfacción de esta necesidad por tanto, iría desde la concordancia con el clima a la coherencia con su patrón cultural.
La elección del vestido o traje constituye una diversión para todas las personas, ya sean jóvenes o viejas. El interés individual por el aspecto físico es universal entre todos los individuos normales y sanos.

2.Factores que influyen en la satisfacción de la necesidad.

2.1 Biofisiológicos


Edad: El tipo de ropa a utilizar en relación con la edad depende por un lado de  los ajustes termorreguladores, los niños muy pequeños y las personas mayores necesitaran ropas más cálidas a fin de suplir la deficiencia de los mecanismos de termorregulación, y por otro lado del patrón cultural establecido para cada grupo de edad.

Peso y
Talla: La vestimenta debe elegirse en función de estos parámetros con objeto de asegurar su bienestar.

Sexo: Tanto las mujeres como los hombres dan diferentes significados al vestir influenciados por la necesidad de pertenencia a su grupo.

Limitaciones Físicas


Presencia de Enfermedad

En el caso que el usuario este ingresado en un hospital ,este tiene que suministrarle prendas de ropa adecuada si el paciente carece de las mismas. Siempre que se pueda y que el paciente quiera se debe procurar que lleve su propia ropa.
En algunos hospitales, el paciente de reciente admisión es automáticamente desvestido y puesto en cama con una bata. Por su valor emocional debe procurarse que el paciente use su propia ropa y se conserve bien arreglado. La recuperación es más rápida en los hospitales que le proporcionan a los pacientes la oportunidad de efectuar una vida tan vigorosa y regular como sus condiciones lo permitan.
La ropa necesaria para el paciente depende de la edad, su condición, la naturaleza del tratamiento y el clima. La elección de la ropa resulta particularmente afectada por el estado general del paciente, ya sea que se encuentre confinado en cama o sea ambulatorio.
En líneas generales la ropa debe permitir libertad de movimientos, facilitar el acceso a aquellas zonas del paciente que necesiten una manipulación o visualización frecuentes, proteger adecuadamente del frío o del calor, y que no hieran la imagen del paciente.

2.2 Psicológicos


Personalidad: la ropa debe ser apropiada a sus gustos y estilo.

Estado anímico: las emociones influyen en escoger y llevar ropa, permitiendo a los individuos expresar sus sentimientos. Un indicativo del estado de ánimo es el interés del individuo en vestirse según sus gustos y necesidades.

Creencias: las creencias o ideologías condicionan a que determinadas personas se identifiquen más con un tipo de vestimenta que con otra.

Motivación personal : Muy relacionado con el valor que se le da a la ropa y arreglo personal.
2.3 Socioculturales


Clima: los climas cálidos o fríos obligan a los individuos a escoger ropas que les permitan mantener su temperatura corporal. Para luchar contra el calor y la humedad, llevar ropa blanca, ligera y ancha favorece la evaporación del calor, mientras que las ropas de color y ajustada y de tejidos malos conductores ayudan a mantener bajo mínimo la pérdida de calor.

Patrón cultural: creencias y valores; algunos pueblos, deseando conservar sus tradiciones, eligen ropas que los distinguen de los demás.

Nivel socioeconómico: Según las condiciones financieras, los individuos pueden estar limitados para escoger y llevar ropas concretas.
La sociedad, aún en la actualidad, impone a los individuos un status que les obliga a vestirse o a llevar objetos que atestigüen su rango social. En nuestra cultura hay distinciones ya no en el diseño sino en el material utilizado en su confección.


Actividad habitual: trabajo, hobbies...Para asegurar su confort y su libertad de movimientos, los individuos según las actividades escogidas, deberán llevar ropa apropiada. En algunos casos el tipo de actividad realizada exige una vestimenta determinada por razones de seguridad.

Influencias familiares: hábitos, aprendizajes
3. Valoración de la Necesidad.
La recogida de datos permite a la enfermera observar las manifestaciones de independencia del cliente y las interacciones de esta necesidad con otras necesidades. El profesional de enfermería debe intentar conocer los gustos del cliente e indicarle qué tipo de ropa debería llevar según el clima, las actividades...


3.1 Recogida de datos: Entrevista de enfermería.



a. Datos generales:




Edad:




Sexo:




Limitaciones físicas:




Limitaciones psíquicas:



b. Preguntas de interés:




Significado de la ropa en cuanto a su imagen o cobertura de alguna otra necesidad.




Creencias con respecto al significado de las maneras de vestir.




Poder de decisión sobre la ropa que viste.



Conocimiento sobre la relación calidad/ cantidad de ropa necesaria para los requerimientos de su propio cuerpo y a la temperatura ambiente.




Grado de afectación en la satisfacción de la necesidad ante situaciones de la vida causantes de estrés o conflicto. 




Prendas de vestir o accesorios con significación especial




Limitaciones o requerimientos en esta necesidad relacionadas con sus creencias y valores.




Sentimientos relacionados ante el requerimiento de satisfacer esta necesidad en presencia o con ayuda de otros.




Utilización incontrolada del vestirse o desvestirse: ( negativa, exhibicionismo, desinterés/ rechazo frente a la necesidad, apropiación de los vestidos del otro...)


3....

2 Examen físico/ comportamental y observación del entorno.




Peso:




Talla:




Aspecto del vestido: Vestido incompleto, descuidado, sucio o inadecuado a la situación.




Tipo y cantidad de accesorios/ abalorios.




Observación del entorno:





Espacio para guardar la ropa limpia y sucia





Lugar de lavado
4. Manifestaciones de Independencia y de Dependencia en la satisfacción de la necesidad.


Independencia en la satisfacción de la necesidad

Las manifestaciones de independencia reflejan que el individuo escoge las ropas apropiadas según las circunstancias y la necesidad. que sea capaz de:
- Elegir y llevar prendas de acuerdo con:

* Clima: Ir vestido de acuerdo con la climatología del lugar.
* Gustos y preferencias: el sujeto usa ropas con las que se sienta a gusto y se identifiquen con ellas, en definitiva, que sean de su agrado. 
- Rol que desempeña: Vestir acorde con el trabajo que se desempeña normalmente, 

- Dar un significado positivo al vestido y acicalado: las personas que se preocupan por su imagen y realizar actividades para ir bien vestidos y acicalados. 
- Pedir ayuda para vestirse y desvestirse: si el sujeto pide ayuda,  es consciente que necesita de alguien para satisfacer la necesidad. 

- Pedir información sobre el vestido adecuado para una circunstancia específica: hay personas que por alguna causa específica, como puede ser alguna enfermedad degenerativa, no pueden elegir la ropa adecuada, por lo que piden consejo a las personas que tienen a su alrededor. 

- Movimientos ajustados en el acto de vestirse y desvestirse en base a su capacidad físicas.
- Limpieza de la ropa.

- Llevar objetos significativos

- Exigencias de intimidad.

Dependencia en la satisfacción de la necesidad

- Ropas inapropiadas según las circunstancias y la necesidad

- Incapacidad en el acto manipulativo de vestirse y desvestirse.
- Vestidos sucios y en mal estado.

- Dificultad o incapacidad de mover los miembros superiores.

- Dificultad de vestirse y desvestirse.

- Aspecto desaliñado.

- Apatía en la acción de vestirse y desvestirse.

- Negación de vestirse y desvestirse.

- Desvestirse continuamente.

- Ropa inadecuada frente a la temperatura ambiente y otras circunstancias,

- Dificultad de mantener la ropa limpia.

- Desinterés por su vestimenta.

- Ropa no confortable.

- Expresiones de frustración e incomodidad con referencia a la satisfacción de esta necesidad.
Los diagnósticos enfermeros relacionados con esta necesidad son :

- Riesgo de deterioro de la integridad cutánea.

- Déficit de autocuidado : vestido/acicalamiento

5. Cuidados básicos.

· Averiguar los gustos y el significado de la ropa en el cliente.

· Enseñar que tipo de ropa se debe utilizar según clima, actividades….

· Ayudar al paciente con el autocuidado cuando es necesario, determinando la cantidad de energía que necesita.

· Proporcionar prendas de vestir de un tamaño ligeramente mayor con cierres modificados, por ejemplo de velcros, cremalleras, cinturilla elástica o cuello grande.

· Animar al paciente a vestirse por si mismo con ayuda, quitándose las prendas desde las más próximas y poniéndolas en orden apropiado
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