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· Excelentísimas y dignísimas autoridades.

· Miembros de la comunidad universitaria.

· Señoras y Señores.PRIVATE 


Ya es tradición en este acto reconocer el valor que damos en nuestra universidad a la mejora permanente en las tareas docentes.


Estos premios nacieron con la vocación de reconocer públicamente la importancia estratégica que tiene para esta institución que nuestro profesorado, manteniendo el rigor y los estándares de calidad de los contenidos, implementen estrategias docentes que permiten afrontar con éxito cuatro factores claves ampliamente reconocidos en los sistemas de evaluación de la calidad de la educación superior: 

1. La dedicación docente en las clases, laboratorios y tutorías; 

2. La adecuada relación profesor-estudiante; 

3. El uso de estrategias docentes alternativas y eficientes y 

4. La utilización de sistemas de evaluación que garanticen el control de los resultados y acrediten procesos de aprendizaje de calidad.


Desde que sometemos a evaluación la calidad docente del profesorado a través de encuestas de satisfacción de nuestros estudiantes, los resultados no han dejado de mejorar curso tras curso. 


Con jueces tan exigentes como ellos hemos pasado en 10 años de una puntuación media global de 3,17 a una de 3,82. Esta mejora global de 0,65 puntos supone más de un 20%, en tan solo 10 años. 


En la última encuesta de satisfacción más del 93% de nuestro profesorado superó el punto medio de la escala. Y prácticamente el 40% lo hizo con honores, con una puntuación media global superior a 4, en una escala que va de 1 a 5.


Por ello quisiera que hoy todos nos sintiéramos, de alguna manera, también premiados. Aunque como cada año solo 8 profesores reciben este galardón en representación de todos y en nombre del esfuerzo colectivo que hacemos cada curso por mejorar nuestra calidad docente.  


A estos 8 profesores, en particular, y a todos los docentes, en general, va dirigido nuestro agradecimiento, nuestro reconocimiento y nuestra felicitación porque contribuyen con su esfuerzo cotidiano a mejorar la calidad de nuestra universidad.



Muchas gracias.




