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CURRÍCULUM VITAE DEL DR. D. ANTONIO NÚÑEZ

Antonio Núñez nació en Madrid en 1951. En 1974 obtuvo el título de Ingeniero de Telecomunicación por la Universidad Politécnica de Madrid, en la que también obtuvo el grado de doctor en 1981. Entre 1974 y 1976 fue consultor para Telefónica de España S.A. en Canarias. En 1981 se incorpora al Laboratorio de Sistemas Digitales del Instituto Tecnológico Federal de Suiza en Lausana (EPFL) como investigador postdoctoral. En 1982 obtiene la plaza de Profesor Titular de Tecnología Electrónica en la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria. En 1986 realiza una estancia como profesor visitante en la Universidad de Stanford trabajando en el nuevo concepto de microprocesadores RISC. Desde 1986 a 1988 se incorpora al Departamento de Ingeniería Electrónica de la Universidad de Purdue en Indiana, Estados Unidos, trabajando en microprocesadores de Arseniuro de Galio. Desde 1989 es Catedrático de Universidad de la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria, en la que fue fundador de la Escuela Técnica Superior de Ingenieros de Telecomunicación en el curso 1989/1990 y director en sus primeros cuatro años de andadura. En 1990 creó el Centro de Microelectrónica Aplicada que se convirtió en Instituto Universitario de Microelectrónica Aplicada en 1996, del que fue Director hasta julio de 2003.

Antonio Núñez ha dirigido 12 tesis doctorales, ha editado cinco libros, ha publicado más de 40 artículos en revistas internacionales y cerca de 100 artículos en actas de congresos y ponencias internacionales. Ha dirigido un número importante de proyectos financiados por la Comisión Interministerial de Ciencia y Tecnología y por el Plan Nacional, y ha sido investigador principal de varios proyectos de la Comunidad Europea entre los que destacan, PATMOS, GARDEN y GRASS. Antonio Núñez es premio de investigación de la ETSII de la ULPGC en 1980, y en 2000 ha sido premio de la International Society for Quality Electronic Design (Sociedad Internacional para la Calidad en el Diseño Electrónico) con sede en Santa Clara, California, Valle del Silicio, siendo nombrado miembro distinguido de esta sociedad en 2002. Es miembro del consejo de dirección de la Sociedad Europea de Microelectrónica y Computación, Euromicro, de la Sociedad Norteamericana de Calidad en Diseño Electronico ISQED, y del Comité de Dirección de la asociación española para el Diseño de Circuitos y Sistemas Integrados. Ha presidido 6 congresos europeos de su especialidad. Ha sido distinguido con el encargo de impartir conferencias inaugurales en congresos de su especialidad celebrados en Anaheim, California,  Adelaida, Australia, Bruselas, París, Milán, Viena, Moscú,  Cracovia, y Las Palmas de Gran Canaria. Antonio Núñez ha sido miembro del Grupo  Nacional de 10 Expertos para la Redacción del Plan Nacional de I+D en Tecnologías de la Información y las Comunicaciones elaborado en el año 1999 para el periodo 2000-2003, y del Comité de Expertos de la CICYT (Comisión Interministerial de Ciencia y Tecnología) para la mismo área de electrónica y telecomunicaciones.

Antonio Núñez fue en 1977 cofundador del Laboratorio de Cibernética y Electrónica Aplicada creado por acuerdo entre el  Cabildo de GC, la ETS de Ingenieros Industriales y la ULL en el CULP. Fue también Secretario General de la Comisión Gestora de la Universidad Politécnica de Las Palmas en 1980, y miembro del primer Equipo Rectoral de la UPLP y luego de la Universidad Politécnica de Canarias hasta su marcha a Estados Unidos. Fue miembro de la comisión que negoció con el Ministerio de Educación y con la ULL la ampliación del CULP a las divisiones humanísticas. En 1988 tras su regreso de Estados Unidos se reincorpora a los trabajos de la comisión de la iniciativa legislativa popular pro Universidad de Las Palmas, y de la Fundación Universitaria de Las Palmas. En 1989 junto con otros catedráticos de la ULPGC propone a la Comisión Europea, a través del Gobierno de Canarias y del Estado, la creación del Instituto Tecnológico de Canarias. Ha sido miembro de la Comisión delegada del Consejo de Gobierno de la ULPGC sobre Investigación y Desarrollo Tecnológico desde su creación. Ha sido miembro de la Junta de Gobierno y del Consejo de Gobierno de la universidad ininterrumpidamente (salvo la estancia en EEUU) desde 1982 hasta julio de 2003. 
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