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CURRÍCULUM VITAE DEL DR. D. MANUEL CARBALLO

Manuel Carballo (Gibraltar), Director Ejecutivo del Centro Internacional de Emigración y Salud (ICMH) de Ginebra y profesor de Salud Clínica Pública en la Universidad de Columbia (Nueva York), es un epidemiólogo y psicólogo clínico especializado en salud reproductiva, SIDA y temas de salud psicosocial, especialmente en lo que concierne a movimientos de refugiados, emigrantes y asuntos humanitarios en conflictos bélicos.

Entre 1993 y 1995 actuó como Consejero de Salud Pública para la Organización Mundial de la Salud (OMS) en Sarajevo, y tras la guerra continuó trabajando allí, en el Ministerio de Salud de Bosnia Herzegovina. También en la OMS ha sido coordinador del programa de nutrición para la infancia y fundador del Programa Mundial contra el Sida, donde fue Responsable de Investigación sobre la Conducta.

Además de su estancia en Bosnia Herzegovina, ha desarrollado labores de ayuda humanitaria en Guatemala, Camboya, Namibia, República Democrática del Congo y Sierra Leona. En los años 2002 y 2003 dirigió dos campañas de evaluación de la salud de las Naciones Unidas en Palestina e Irak.
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