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LA UNIVERSIDAD DE LAS PALMAS DE GRAN CANARIA Y EL BANCO SANTANDER RATIFICAN SU COLABORACIÓN
Las Palmas de Gran Canaria, 30 de octubre de 2007.- José Regidor, Rector de la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria (ULPGC), y Emilio Botín, Presidente de Banco Santander, han firmado hoy un convenio que consolida y amplía la relación entre la entidad bancaria, de la mano de su División Global Santander Universidades, y la institución académica. 
La colaboración entre ambas instituciones se inició en 2000 y se centra, entre otras actividades, en el desarrollo de programas de movilidad -que benefician a estudiantes y profesores-; en el fomento del uso de las nuevas tecnologías entre los universitarios; en la puesta en marcha de proyectos docentes y para el fomento de la cultura emprendedora; en la digitalización de fondos bibliográficos; y en la renovación y dotación de nuevas infraestructuras en los campus.
El convenio firmado hoy amplía esa colaboración en el ámbito de la movilidad, y propicia además la realización de proyectos relacionados con la vinculación entre universidad y empresa, la convergencia europea en materia educativa y el apoyo al Campus de Excelencia, entre otras iniciativas.

Refuerzo de la movilidad y la cultura emprendedora con nuevas líneas de colaboración
Banco Santander mantiene su apoyo a los proyectos destinados a reforzar la internacionalización de la ULPGC, en especial, aquellos que favorezcan la presencia de universidad canaria en Iberoamérica y la cooperación con centros de enseñanza de aquella región, como sus programas de intercambio. El nuevo acuerdo amplía la colaboración en este ámbito con la convocatoria de un nuevo programa de movilidad con instituciones académicas latinoamericanas, que se denominará “Becas de Movilidad Banco Santander”.

Con el convenio, la universidad y el banco seguirán colaborando en distintas iniciativas para el fomento de la cultura emprendedora entre los universitarios, y se inician nuevas líneas de colaboración relacionadas con la I+D+i de la universidad. Así, el banco y la universidad trabajarán en iniciativas conjuntas para la promoción y puesta en valor de los resultados del Parque Científico y Tecnológico de la ULPGC.
Se impulsarán además proyectos relacionados con la convergencia hacia el Espacio Europeo de Educación Superior y se retomará la colaboración del banco en el Campus de Excelencia, un encuentro que reúne a los recién titulados con los cinco expedientes más brillantes de cada comunidad autónoma con varios investigadores de prestigio internacional. Banco Santander colaboró en el año 2005 en la puesta en marcha de esta iniciativa. 
Continuará el desarrollo de programas conjuntos entre la institución académica y el banco para fomentar el uso de las nuevas tecnologías en los campus. En este sentido, se iniciarán nuevos proyectos que simplifiquen las gestiones administrativas por vía electrónica. 
En el marco de su relación con la universidad, Banco Santander proporciona cada año hasta 10 plazas de prácticas profesionales remuneradas a estudiantes de la institución educativa que cursen sus últimos años de carrera. Estas prácticas están vinculadas a la actividad financiera y se desarrollan durante el periodo estival.

En la jornada de hoy, tras la firma del convenio en el Paraninfo de la universidad, Emilio Botín ha mantenido un encuentro con la comunidad universitaria, con una charla-coloquio en la que ha desgranado las iniciativas desarrolladas por la División Global Santander Universidades, cuyas actividades vertebran la acción social de la entidad bancaria que preside y permiten a Banco Santander mantener una alianza estable con el mundo universitario en España, Portugal, América, Rusia y Reino Unido. El banco ha destinado 400 millones de euros entre 1996 y 2006 al patrocinio de proyectos académicos, de investigación y tecnológicos.

El Banco Santander fue designado en 2001 Mecenas de la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria, en reconocimiento al apoyo de la institución financiera al desarrollo y consolidación de diferentes programas universitarios.
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