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PERFIL Y TRAYECTORIA PROFESIONAL
Dña. Urma Martín Batista, nacida en Las Palmas de Gran Canaria en 1978, es Licenciada en Economía por la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria. Inicia su andadura en el Sector Público de la Comunidad Autónoma de Canarias en el año 2001 con una beca en la Intervención General del Gobierno de Canarias en “Control Financiero y Auditorías”, desarrollando a partir del año siguiente su trabajo como Técnico Superior en la Dirección General de Recursos Económicos del Servicio Canario de la Salud, de 2002 a 2004 en el Servicio de Tesorería y Recaudación y posteriormente, hasta el 2011, en el Servicio de Gestión de la Información Contable y Análisis Microeconómico. 
En el año 2011 se incorpora como Directora Económica y de Servicios Sanitarios a la Sociedad Pública Mercantil del Gobierno de Canarias “Gestión de Servicios para la Salud y Seguridad en Canarias S.A.”, cuyo objeto social consiste, entre otros, en gestionar, administrar y asesorar centros, servicios y establecimientos de carácter sanitario, gestionar la facturación y cobro de los ingresos de órganos administrativos, gestionar la adquisición y contratación de recursos materiales y equipos humanos para la prestación de servicios sanitarios, la coordinación de todos los niveles asistenciales del transporte sanitario de la atención urgente y no urgente en Canarias, empresa pública que gestiona el Servicio Canario de Urgencias y el Centro Coordinador de Emergencias y Seguridad CECOES 1-1-2. A partir del año 2014 desarrolla funciones de Técnico Superior en la misma entidad, primero como apoyo a la Dirección Gerencia y posteriormente en los Servicios de Recaudación y Facturación y Relaciones Laborales y Prevención, hasta el año 2021 que es designada como Responsable del Servicio de Recaudación y Facturación. 
En octubre de 2022 es nombrada como Vicegerente de Asuntos Económicos de la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria, puesto que ocupa actualmente. 

