CV resumido Roberto Moreno Díaz
Nacido en Gáldar, Gran Canaria, 1966. Casado, un hijo.
[bookmark: Licenciado en Ciencias Físicas (Universi][bookmark: Doctor en Informática (Universidad de La]Licenciado en Ciencias Físicas (Universidad Complutense de Madrid, 1989) Doctor en Informática (Universidad de Las Palmas de Gran Canaria, 1993)

Actividad extra-académica (y en Servicios Especiales).

2003 – 2007 Consejero del Cabildo de Gran Canaria.
2007 – 2011 Consejero de Turismo, Comercio Exterior e Innovación Tecnológica del Cabildo de Gran Canaria. Presidente del Patronato de Turismo de Gran Canaria. Presidente de la Orquesta Filarmónica de Gran Canaria.
2011 – 2015 Director General de Telecomunicaciones y Nuevas Tecnologías del Gobierno de Canarias.
2015 – 2017 Director del Servicio Canario de la Salud. Consejería de Sanidad. Gobierno de Canarias.
2014 – 2020 Vocal del Consejo Rector de la Agencia Tributaria Canaria.
2020 – 2021 (marzo) Coordinador General de Economía y Hacienda, Ayuntamiento de Las Palmas de Gran Canaria.
Actualidad: Gerente de la ULPGC.

Actividad Universitaria

Investigador visitante en la Universidad del Estado de Nueva York en Buffalo, USA, 1990 -1991 y 2000. Profesor Visitante en la Universidad de Viena, Austria, 1991-92 y 1995. Investigador visitante en el Museo Alemán de Ciencia y Tecnología, Munich, 2019.

Profesor Titular de Universidad (desde 1996) en la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria, en el área de conocimiento de Ciencias de la Computación e Inteligencia Artificial. Ha desarrollado su docencia en el Grado en Ingeniería Informática y en el Máster en Ingeniería Informática, además de en el título de Posgrado “Experto Universitario en Competencias Digitales” de la ULPGC-FULP. Autor o coautor de más de 60 artículos científicos, comunicaciones y trabajos aparecidos en publicaciones internacionales de impacto, un libro de texto y varios volúmenes de contribuciones en congresos científicos internacionales, ha dirigido seis Tesis Doctorales (en las áreas de Biocibernética, Inteligencia Artificial, Computación y Aplicaciones Tecnológicas al Turismo) y ha sido investigador asociado y responsable del Centro de Tecnologías de la Información del Instituto Tecnológico de Canarias (ITC; 1995-1997), Subdirector del Centro Internacional de Investigación en Ciencias de la Computación de la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria (1994-1999), y Secretario del Instituto Universitario de Ciencias y Tecnologías Cibernéticas de la misma Universidad (1999- 2007). Representante por el sindicato UGT en la Junta de Personal Docente e Investigador (2003 - 2011). Cuenta con dos sexenios.

Desde 2017 participa en los Programas de Formación de Gestores de la Innovación y Tutorización Empresarial de la Agencia Canaria de Investigación, Innovación y Sociedad de la Información del Gobierno de Canarias, cofinanciado en un 85% por el Fondo Social Europeo (Programa Operativo de Canarias 2014-2020, Eje prioritario 1, Objetivo temático 8, Prioridad de inversión 8.1, Objetivo específico 8.1.2) y gestionados por la Fundación Universitaria de Las Palmas.
